



# 一批田径名将 下月逐鹭

本报讯(记者 李翔宇)9月2日,厦门白鹭体育场将迎来2023世界田联钻石联赛厦门站这一田径盛宴,随着赛期临近,一系列名将“登鹭”消息不断,其中的重磅选手,就有刚刚官宣参赛的牙买加名将——“野兽”布雷克。这位世锦赛冠军、历史第二快飞人,将与中国飞人谢震业以及其他顶尖选手,联袂献上百米大战。

多位备受瞩目的中国“田径女神”也将集结,在垫场赛中登场。厦门选

手葛曼棋和她的队友梁小静将参加女子100米国内组比赛;林雨薇、夏思凝、郑妮娜力将参加女子100米栏国内组比赛。

国际运动员同样众星云集,已知参赛的有美国110米栏名将、东京奥运会亚军和两届世锦赛冠军格兰特·霍洛威,美国三级跳远名将、两届奥运会冠军克里斯蒂安·泰勒,克罗地亚铁饼女皇、奥运会女子铁饼冠军桑德拉·佩尔科维奇等。

## “百米五虎”时代最后光辉 家门口一睹为快

约翰·布雷克和苏炳添都出生于1989年。在他鼎盛的2011-2012年,创造了100米个人最好成绩9秒69(创于钻石联赛洛桑站),追平美国名将泰森·盖伊的9秒69,仅次于博尔特的9秒58;他的200米个人最好成绩19秒26,也仅次于博尔特的19秒19。他多次获得世界大赛的冠军,包括两届奥运会接力冠军、2011年大邱世锦赛100米和接力双金。

可惜的是,遭遇重大伤病使得他巅峰期十分短暂,这位曾经“最接近博尔特的人”,想要超越同门师兄的可能性越来越小。但布雷克仍坚持参赛。去年6月25日,32岁的布雷克在牙买加全国锦标赛中跑出9秒85,创10年来的个人最好成绩,今年7月刚结束的钻石联赛波兰西里西亚站100米比赛,他创造了个人赛季最佳的10秒01,让我们感受到他“廉颇未老”的风采。

布雷克与博尔特、盖伊、鲍威尔、加特林被中国田径迷称为“百米五虎”,他们联手统治了一个时代,PB(个人最好成绩)排名霸占世界前五。作为年龄最小的一员,布雷克是目前“五虎”中唯一活跃在赛场上的。此次,本土观众有幸在家门口一睹“五虎”时代最后光辉。

## 亚运会前重要热身舞台 中国军团厉兵秣马

杭州亚运会中国队田径项目名单日前公布,多位钻石联赛厦门站参赛选手的名字均列其中。作为亚运会前的重要热身舞台,他们在本站的表现值得期待。

中国飞人谢震业将出现在钻石联赛厦门站百米赛场上,他是200米亚洲纪录保持者,也是中国第二位跑进10秒大关的百米选手,杭州亚运会,他将代表中国队征战男子100米、4×100米接力项目。女子铁饼名将、世锦赛冠军冯彬,三级跳远名将、东京奥运会亚军朱亚明,女子跳远名将熊诗麒等都将在厦门站登场。

2023钻石联赛厦门站特别设置了垫场赛,项目包括男女国内组100米及女子100米栏大战等,目前已确定的是:陈冠锋、石雨豪将参加男子100米国内组比赛;葛曼棋、梁小静将参加女子100米国内组比赛;林雨薇、郑妮娜力将参加女子100米栏国内组的比赛。他们都在亚运会田径大名单中。

近期在互联网上爆红的“田径美少女”夏思凝此番也将来厦,角逐女子100米栏国内组。



本组供图/  
视觉中国

谢震业



葛曼棋



夏思凝

## 三千高手 以武会友 厦门武术大赛举行,省外和境外参赛运动员占14%

本报讯(文/记者 李翔宇 图/记者 张奇辉)云集八闽高手,汇合各路英豪。8月19日至21日上午,厦门市体育中心综合健身馆举行“中联永亨·安若小镇杯”2023年厦门武术大赛。来自福建、辽宁、江西、广东、湖南、山东、河北、浙江、山西、内蒙古等十个省份以及港澳台地区武林高手齐聚切磋武艺,赛事还吸引到加拿大、泰国等国武术爱好者参与,共计234支队伍、3118名运动员参赛,其中省外和境外参赛运动员占百分之十四。

18日晚,一场开幕式展演拉开了本届大赛的序幕,组委会力邀武术名教练、名师名家、优秀运动员和港澳台优秀选手展演。

赛事以多奖项、优质服务吸引境内外高手

参赛,设置了武术最大团队奖、团体名次奖、个人全能奖、武德风尚奖等奖项,邀请到全国、全省武术比赛中获得金、银、铜奖,个人全能奖的运动员参赛。

在成功举办了八届国际武术大赛的基础上,组委会注重加强海峡两岸的武术交流,增进海内外武者互通互联。厦门市武术协会与境内境外2000多个武术机构建立了对接渠道。本届赛事共14支境外代表队、85名运动员报名参赛。这些队伍和运动员多数是历届厦门国际武术大赛的常客。

赛事由福建省体育局、厦门市体育局指导,福建省武术运动管理中心、福建省社会体育指导中心主办,厦门市武术协会承办。

## 赛场灯光亮通风好 跑道脚感很棒

●本报记者 李翔宇

2023世界田联钻石联赛厦门站即将进入两周倒计时,昨日下午至夜间,白鹭体育场顺利进行了正式亮相的首场比赛——厦门田径公开赛暨钻石联赛厦门站测试赛。来自厦门本地和全国各地近400名运动员和田径爱好者相聚于此,参与男女100米、400米、跳高等项目,“尝鲜”厦门最高规格新赛场新跑道。

测试赛开放了一部分观众入场,下午4点左右,赛场顶部的灯光突然打开,引发现场观众一阵惊呼,惊呼的还有一部分裁判员运动员。场地内照度骤然提升,让场馆里的场景变得更加清晰,灯光明亮但不刺眼,有利于选手、观众更好地专注比赛内容。

得益于赛场“西高东低”良好设计和通风系统,即便昨日前天气沉闷,也能有足量自然风吹拂进场芯,让人不觉得闷热。

随后的跑步项目中,白鹭体育场的跑道得到首批跑者一致好评——回弹性好,不软不硬,跑起来体验感非常棒。

刚在市运会男子400米项目中夺冠的厦门选手林健超参加了测试赛,他在小组中跑出第一名。他给的反馈是跑道的回弹性和抓地力和平时训练场完全不同,“有一种把人往前弹的感觉,跑起来特别轻快”。他比赛时下起小雨,内道被雨水淋湿,但他在赛后表示,全程跑下来抓地力都很优秀,自己并没有被天气状况影响。

据悉,本次测试赛面向全国爱好者公开报名,有人从河南等地赶来参赛。当然,参赛的近四百名选手也有福利,他们将抽取20人获得钻石联赛厦门站的免费门票。



扫码看视频



约翰·布雷克

历史第二快飞人  
牙买加名将布雷克  
官宣参加钻石联赛  
厦门站  
100米 200米  
个人最好成绩  
仅次于博尔特  
位列世界第二

中国飞人谢震业  
将出现在钻石联赛  
厦门站百米赛场上  
他是200米  
亚洲纪录保持者  
也是中国第二位  
跑进10秒大关的  
百米选手



● 出镜家庭:丈夫钟大章,38岁,漆画艺术家,中国美术家协会会员。妻子张新清,38岁,漆画艺术家,“漆姑娘”艺术空间主理人。

● 地址:集美区孙坂南路

● 家庭心愿:无论是漆画还是漆器,希望越来越多的人喜欢、认识它,让漆艺这样濒临失传的古老手艺能更好地传承。

## 夫妻画家漆彩生活

关键词  
热爱



▲本报记者(右一)采访钟大章、张新清夫妻。

文/本报记者 卢琛  
图/本报记者 卢剑豪

厦门素有“漆画摇篮”美誉。本期家访,我们走近因漆结缘的一对佳偶,从他们的故事里了解漆画艺术,感受中国传统文化的独特魅力。

### 爱“漆”成痴 工作室像个漆器展馆

“大章!大章!来人了,开门啊!”记者来到钟大章、张新清夫妻的工作室门口时,恰好遇上来找二人的朋友。友人熟练地拍着大门呼喊着,还转头解释道,他们在里面画画,要喊一下才会听见。

“这里虽说是工作室,但也相当于我们的家啦,我们每天大部分的时间都在这里度过。”钟大章、张新清热情地招呼记者参观他们的“家”。这是一栋二层民房,一楼院子里的仓库被改成了小型的艺术空间,墙面上挂满了二人的漆画作品。院子里堆着好几桶待处理的生漆,地上还残留着颜料的印渍。

在二楼的茶室,俨然成了一个小型的漆器展馆。茶室内从茶桌、茶杯、茶艺配件,到盛放水果零食的器皿、扇子等,都是大漆加工而成的。“我的项链和耳饰也是漆艺制成的。”张新清介绍。

“今天听说要采访,我特地找了件白色T恤穿。”张新清说,画漆画太容易弄脏衣服,而且还洗不掉,穿白衣白裙子的机会是少之又少。“我也很羡慕双手白嫩、指甲干净的女孩。但是长期做漆画,指缝很容易沾上漆,也不好洗。你看我们俩的手指。”张新清拉过丈夫的手展示道,二人的十指指缝间都残留着些许黑色的漆印。

### 因“漆”结缘 携手开启艺术人生

“其实漆画算是我们的媒人吧。”张新清回忆道,两人毕业于同一学校和专业,但在校时并不认识彼此。2007年毕业后,钟大章留在老师的公司继续从事漆画创作,几年后开设了自己的工作室;张新清则到北京学习后留在当地从事影视动画行业的工作。

种种因素下,张新清放弃了当时薪资不低的工作回到厦门,重拾热爱的漆画事业,经朋友介绍,认识了钟大章。婚后,二人继续从事漆画工作,共同经营漆画工作室,还创设了如今的“漆姑娘”艺术空间。

“我最初见到他,就觉得是我喜欢的类型,又刚好都是学漆画的。”张新清说,工作上,钟大章擅长绘画技术,她则精于工艺制作,在漆画作品创作上,总能有“一加一大于二”的效果。

### 守艺传承 开设漆艺体验课

“漆画在中国有着悠久历史,但了解和从业的人却在少数。”说起漆画,钟大章的话变得多了起来。他谈到,漆画制作不仅工艺复杂耗时,原材料大漆也不便宜。“完成一幅漆画作品,基本上要一到三个月。”钟大章等人自己晒制大漆,研磨各种色漆,除了节约成本,更是为了保证作品质量。让他们感到欣喜的是,工作室成立后,不少学弟学妹也加入,一起从事漆画创作。

“可能我们平时说得少,现在连我的儿子也知道中国漆艺的历史。”张新清说,儿子在生活中耳濡目染,不仅对画画情有独钟,生活中的见闻和情绪都喜欢用画笔表达,对一些基础的漆画知识也有所了解。

张新清说,目前工作室也会不定期开设一些漆艺体验课,通过简单的漆艺制作,让更多的孩子接触漆艺,“希望今后漆艺,不再是一门小众艺术,能有更多的人了解、爱上”。

## 厦大学子在新疆做调查

了解数字经济如何赋能乡村

本报讯(通讯员 蔡庆淦 记者 余峰)近日,厦大经济学院学生实践队到新疆调研数字经济,赋能农户增收。

厦大经济学院昨天介绍,厦门大学经济学院和新疆大学政治与公共管理学院,联合组建“数字援疆”暑期社会实践队,前往新疆乌鲁木齐市和昌吉回族自治州,开展为期8天的实践调研。

据介绍,实践队研究数字化治理背景下的民族地区农户增收路径,选取8个有代表性的少数民族乡村,开展入户访问、问卷调查和座谈会。

每到一个个乡镇,厦大学子先与当地乡镇政府、农业农村局、网信办等相关负责人围绕调研主题开展座谈,了解基本情况后与村干部混编为五组入户,考察民族地区农户的数字素养和数字乡村建设水平,询问农户的生产生活状况,详细了解他们的实际需求、意见和建议,累计发放调查问卷1000余份。

院方介绍,实践队回校后,将对调查问卷进行编码和数据化处理,根据入户访问和座谈会情况,最终形成一份符合民族地区乡村数字化建设需求的调研报告。



各路武林好手在开幕式上一展风采。

